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 Η παρούσα Διπλωµατική Εργασία µε τίτλο “Καταφύγιο Αδέσποτων Ζώων στη Νέα Φιλαδέλφεια”, 
εκπονήθηκε στη σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, υπό την επίβλεψη της 
Καθηγήτριας κ. Ελένης Αλεξάνδρου.  

Εκ προοιµίου θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες µου σε όλους όσους συνέβαλλαν και βοήθησαν 
στην πραγµατοποίησή της. Καταρχάς στην επιβλέπουσα Καθηγήτρια, κ. Ελένη Αλεξάνδρου και στη σύµβουλο, 
Επίκουρη Καθηγήτρια κ. Φλώρα Μπουγιατιώτη, για την καθοδήγηση και τη συµπαράστασή τους µέχρι τη 
στιγµή της ολοκλήρωσης της διπλωµατικής αυτής εργασίας. 
 Ιδιαίτερες ευχαριστίες αποδίδονται στην κ. Κλέα Μοριανού, αρχιτέκτονα µηχανικό και δραστήρια 
φιλόζωο, η οποία µε τον άπλετο χρόνο, υλικό, ιδέες και προτάσεις που απλόχερα µου διέθεσε, έπαιξε 
καθοριστικό ρόλο στο να πάρει η εργασία αυτή µορφή και να προσδιορίσει το σκοπό της. 
 Τέλος, θερµά ευχαριστώ τις συµφοιτήτριες, συµφοιτητές και φίλους µου, Αλεξάνδρα, Ελεάννα, 
Μένανδρο και Σταύρο για την φιλία τους και την βοήθειά τους κατά την προετοιµασία του τελικού υλικού 
παράδοσης. 



Περίληψη 
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Η παρούσα διπλωµατική εργασία έθεσε ως στόχο την πρόταση - σχεδιασµό ενός καταφυγίου 
αδέσποτων ζώων στο Άλσος της Νέας Φιλαδέλφειας. Ο στόχος αυτός ερµηνεύτηκε ως µια πρόκληση 
σχεδιασµού πρωτίστως ενός ποιοτικού χώρου διαµονής ζώων και δευτερευόντως ενός χώρου 
προώθησης του θεσµού της υιοθεσίας ζώων σε ανάγκη. Παράλληλα περιορίστηκε τοπικά στο χώρο του 
πρώην ζωολογικού κήπου στο Άλσος της Νέας Φιλαδέλφειας, χώρο όπου στεγάζεται εδώ και 13 χρόνια 
η τοπική φιλοζωική ένωση. 
 Ένα τέτοιο θέµα ήταν για εµένα αρκετά αγαπητό, µιας και συνδύαζε την αγάπη για τα ζώα, µε 
έναν χώρο όπου είχα περάσει ως παιδί πολλές χαρούµενες στιγµές σε οικογενειακές εξόδους και βόλτες 
µε φίλους. Ταυτόχρονα πρέσβευε κάτι σχεδιαστικά πρωτόγνωρο για εµένα, µιας και ο κύριος χρήστης 
των χώρων έπαυε να είναι ο άνθρωπος. Έπρεπε, γι αυτό το λόγο να γίνει µια έρευνα σε πολλά επίπεδα, 
έρευνα που συνήθως σε κτίρια όπου µένουν και κινούνται άνθρωποι είναι περιττή. Τι χώρο χρειάζεται για 
να ξαπλώσει ένας σκύλος ή µια γάτα; Τι κοινωνικές ανάγκες έχουν και σε τι χώρους ερµηνεύονται αυτές; 
Τι υλικά είναι φιλικά στα πόδια των ζώων αυτών; Τι διαστάσεις πρέπει να έχει ένα ιατρείο µικρών ζώων; 
Όλα αυτά τα ερωτήµατα έπρεπε να απαντηθούν υπεύθυνα και πάνω σε αυτές τις απαντήσεις να 
βασιστεί ο σχεδιασµός. Με αυτόν τον τρόπο µπήκαν τα ζώα και η ποιότητα ζωής τους στο επίκεντρο. 
 Ταυτόχρονα, βάση έπρεπε να δοθεί στον τρόπο λειτουργίας του καταφυγίου και στον 
προσδιορισµό της διαδικασίας µιας επιτυχηµένης υιοθεσίας. Ένα καταφύγιο αδέσποτων ζώων δεν 
πρέπει να είναι ένας στενάχωρος χώρος κράτησης - φυλάκισης των ζώων, µέχρι το ενδιαφέρον του 
κοινού να οδηγήσει στην υιοθεσία κάποιου από αυτά. Η κοινότητα µεν πρέπει να αγκαλιάσει την 
εγκατάσταση αυτή, να την θεωρήσει κοµµάτι της καθηµερινότητάς της. Το καταφύγιο δε, πρέπει να 
προσφέρει υπηρεσίες στην κοινότητα αυτή, όχι µόνο υιοθεσίας, αλλά και στήριξης των ανθρώπων που 
έχουν ή ενδιαφέρονται να αποκτήσουν ένα κατοικίδιο, υπηρεσίες ιατρικής περίθαλψης και δράσεις 
ευαισθητοποίησης. Το καταφύγιο άρα επαναπροσδιορίζεται ως ένας χώρος συνάντησης ανθρώπου και 
ζώου.  
 Τέλος, µια τέτοια εγκατάσταση κοινωνικής ευαισθησίας πρέπει να είναι βιώσιµη, ώστε η πρόταση 
σχεδιασµού της να είναι ρεαλιστική. Ο σκοπός της είναι ξεκάθαρα µη κερδοσκοπικός, αλλά απαιτεί 
οικονοµικούς και ενεργειακούς πόρους για να λειτουργήσει. Ίσης σηµασίας ήταν λοιπόν και ένας 
οικονοµικά, ενεργειακά και τοπιακά βιώσιµος τρόπος σχεδιασµού.  
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Ο θεσµός του καταφυγίου  
Η περίπτωση της Ελλάδας 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 Αναπόσπαστο κοµµάτι της εικόνας της Αθήνας είναι τα αδέσποτα ζώα της, µόνιµοι κάτοικοι 
του αστικού ιστού της. Ζώα εγκαταλελειµµένα από τους πρώην ιδιοκτήτες, ζώα χαµένα σε ένα 
περιβάλλον ξένο και άγνωστο, ζώα γεννηµένα στους δρόµους. Ζώα που ζουν σε ένα τοπίο 
αφιλόξενο, συνοδευόµενο συχνά από την “αφιλόξενη¨συµπεριφορά των ανθρώπινων κατοίκων του. 
Τα ζώα αυτά χρήζουν βοηθείας που στην Ελλάδα ακόµα περιµένουν να δεχτούν.  
      
 Παρά την λειτουργία περισσότερων από 120 φιλοζωικών οργανώσεων στην Ελλάδα, µόνο το 
35% είναι συµβεβληµένες στον υπεύθυνο δήµο. Ακόµα λιγότερες από αυτές διαθέτουν νόµιµες 
εγκαταστάσεις, η πλειοψηφία των οποίων παρέχουν στέγαση µόνο σε σκύλους και σε άθλιες 
συνθήκες.  
     
 Έπειτα από την απαγόρευση του µπόγια και της θανάτωσης των ανεπιθύµητων ζώων, η 
ελληνική νοµοθεσία δεν έχει βοηθήσει στην απαραίτητη πλέον ίδρυση καταφυγίων ζώων. Τα 
καταφύγια είναι δαπανηρά, επιβαρύνουν τον δήµο και, όταν υλοποιούνται, είναι καταδικασµένα στην 
αποµόνωση, λόγω πολεοδοµικών περιορισµών. Τα υπάρχοντα καταφύγια, εκτός σχεδίου πόλεως, 
υφίστανται κορεσµό καθώς είναι δυσπρόσιτα για τους ενδιαφερόµενους και τους εθελοντές. Δεκάδες 
νέα ζώα εγκαταλείπονται και εισάγονται στο καταφύγιο, ελάχιστα υιοθετούνται. Όσα ζώα δεν 
παραµένουν εκεί και ασυλοποιούνται, υφίστανται επανένταξη, µια διαδικασία που νοµιµοποιεί την 
εγκατάλειψη του ζώου εκ νέου στο δρόµο, µε υπαίτιο αυτή τη φορά τον εκάστοτε δήµο, κάτω από ένα 
νοµικό καθστώς - “καµουφλάζ”.

κυνοκοµείο Λαµίας

καταφύγιο Δήµου 
Αρταίων
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 Ιστορίες επιτυχίας τέτοιων καταφυγίων είναι ελάχιστες, αλλά µια τέτοια θα ληφθεί ως 
σηµείο αναφοράς. Η Φιλοζωική Ένωση της Νέας Φιλαδέλφειας, είναι ένα νοµικά 
κατοχυρωµένο σωµατείο το οποίο παρέχει υιοθεσίες, εµβολιασµούς, στειρώσεις και 
τροφή στα αδέσποτα ζώα της περιοχής καθώς και εκπαιδευτικά σεµινάρια σε σχολεία. Η 
φιλοζωική φιλοξενούσε µέχρι πρώτινως 130 ζώα στο αυτοσχέδιο “καταφύγιο” που την 
στεγάζει στο άλσος της Νέας Φιλαδέλφειας. Αυτός είναι και ο πιο σηµαντικός 
παράγοντας της επιτυχίας του σωµατείου. Λειτουργεί σε ένα καταφύγιο γειτονιάς, µε 
εύκολη πρόσβαση σε ένα όµορφο σηµείο της πόλης. Η Φιλοζωική αυτή, παρά την 
προσφορά της στους κατοίκους και τα ζώα εδώ και 13 χρόνια, είναι υπό έξωση και 
κινδυνεύει να χάσει ό,τι την διαφοροποιούσε από την συνταγή του αποµονωµένου 
κυνοκοµείου τόσα χρόνια.  

Tierheim Berlin Palm Springs Animal Care Facility

Φιλοζωική Ένωση Ν. Φιλαδέλφειας
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ΤΟΠΟΛΟΓΙΑ - ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ

ελεύθερος χώρος πρασίνου

πρώην αναψυκτήριο “Κένταυρος” - τεχνητή λίμνη

χώρος φιλοζωικής ένωσης - πρώην ζωολογικός κήπος

ΑΛΣΟΣ ΝΕΑΣ ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ

   Η Νέα Φιλαδέλφεια - Χαλκηδόνα αποτελεί δήμο της δυτικής 

Αττικής και μετρά 25.700 κατοίκους. Αποτελείται από έναν 

πυρήνα προσφυγικού οικισμού και τις σύγχρονες 

προεκτάσεις του. 

    Τα όρια του δήμου με αυτόν της Νέας Ιωνίας ορίζει το 

Άλσος της Νέας Φιλαδέλφειας, ένας πυρήνας πρασίνου που 

δεσπόζει στο τοπίο του Λεκανοπεδίου. Μεγάλο κομμάτι του 

διατρέχει το ρέμα του Ποδονίφτη, παραποτάμου του Κηφισού 

και με επιφανειακή ροή σε πολλά σημεία. 

    Το Άλσος καταλαμβάνει 423 στρέμματα και έιναι τεχνητό. 

Αποτελεί έναν λόφο με δασικό χαρακτήρα, χαρακτηρισμένο 

ως αναδασωτέο. 

    Η σημερινή του εικόνα αποπνέει έναν αέρα εγκατάλειψης 

μιας και οι πιο χαρακτηριστικές του εγκαταστάσεις, η 

καφετέρια Κένταυρος και ο ζωολογικός κήπος, δεν 

λειτουργούν πια. Παρόλα αυτά, το Άλσος σφύζει από ζωή, 

με δεκάδες κατοίκους να το προτιμούν για τη βόλτα τους, η 

να το επισκέπτονται μετά από μια βόλτα στον κοντινό πόλο 

διασκέδασης στη Λεωφόρο Δεκελείας.

 Τον Φεβρουάριο του 2018 ξεκίνησαν οι εργασίες  Τον Φεβρουάριο του 2018 ξεκίνησαν οι εργασίες 

ανάπλασης, όπου σκοπό έχουν να επαναπροσδιορίσουν το 

Άλσος ως έναν πόλο άσκησης, δραστηριοτήτων ειδικών 

ομάδων και πεδίο ευρείας κοινωνικής συσπείρωσης. Στα 

σχέδια αυτής της ανάπλασης, η Φιλοζωική Ένωση δεν είναι 

καλοδεχούμενη.  

  Άλσος Νέας Φιλαδέλφειας 
  Τοπολογία - Τοποθεσία



Άλσος Νέας Φιλαδέλφειας 
Εγκαταστάσεις Φιλοζωικής Ένωσης 
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Η Φιλοζωική Ένωση µέχρι και πρώτινως 
στεγαζόταν στην εγκατάσταση του πρώην 
ζωολογικού κήπου. Σήµερα δεν αποµένουν παρά 
λίγα κλουβιά, αλλά η χωροθέτηση του µέσα στο 
πάρκο τ ο τ οποθ ε τ ε ί ε γ γύς σε σηµ ε ί α 
ενδιαφέροντος και έτσι του εξασφαλίζε ι 
επισκεψιµότητα.

ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ



  
Άξονες Σχεδιασµού 
Ευζωϊα των ζώων  
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Ως χώρος του οποίου κύριοι χρήστες είναι τα ζώα που φιλοξενεί, η επιτυχία 
του σχεδιασµού του πρέπει να κρίνεται πρωτίστως µε άξονα την ποιότητα 
ζωής που προσφέρει σε αυτούς τους χρήστες. 
Τα ζώα πρέπει να είναι ελεύθερα να βιώσουν όχι µόνο την κάλυψη των 
βασικών τους αναγκών σε στέγη, φαγητό και νερό, αλλά και την κάλυψη 
των κοινωνικών και ψυχικών τους αναγκών. Οι βασικές αυτές ελευθερίες 
αναλύθηκαν σε χωρικές και λειτουργίκες ανάγκες και παροχές που πρέπει 
να πληρεί το καταφύγιο.  



Άξονες Σχεδιασµού 
Λειτουργικό Διάγραµµα Καταφυγίου  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Για να λειτουργεί επιτυχηµένα ένα καταφύγιο αδέσποτων ζώων πρέπει εκτός από 
στέγαση των εν λόγω ζώων, να προωθεί την επιτυχηµένη υιοθεσία τους. Για να 
σχεδιαστεί ένας τέτοιος χώρος και να προβλεφθούν οι εγκαταστάσεις που είναι 
απαραίτητες για την διαδικασία αυτή, έγινε µια ανάλυση της διαδικασίας εισαγωγής ενός 
ζώου προς υιοθεσία στο καταφύγιο και της διαδικασίας υιοθεσίας του. 



Άξονες Σχεδιασµού 
Επιλογή Υλικών  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Ένα καταφύγιο είναι ταυτόχρονα ένας χώρος διαµονής ζώων 
αλλά και ένας χώρος µε τις απαιτήσεις ενός χώρου υγιεινής. Οι 
χώροι διαµονής και άσκησης των ζώων πρέπει να είναι φιλικοί 
προς αυτά, αλλά ταυτόχρονα πρέπει να είναι ανθεκτικοί στον 
καθηµερινό καθαρισµό που υφίστανται. Πρέπει να 
αντιµετωπίζονται ως ένας χώρος ευχάριστος προς τα ζώα, 
αλλά ταυτόχρονα αυστηρών υγειονοµικών προδιαγραφών.

Φιλικά στα ζώα 
-µαλακά για τα πόδια 
-αντιολισθητικά 
-ηχοαπορροφητικά  
-”ζεστά”, φιλικά   
-ανθεκτικά στις γρατζουνιές

Φιλικά στο περιβάλλον 
-ανακυκλωµένα/ ανακυκλώσιµα  
-φυσικά 
-µεγάλος χρόνος ζωής 
-εύκολη συντήρηση  
-οικονοµικά 

Υγιεινά  
-µη πορώδη, ανθεκτικά στο νερό 
-αντιµικροβιακά, υποαλλεργικά  
-περιορισµένοι αρµοί 
-ανθεκτικό στους λεκέδες 
-εύκολος καθαρισµός και απολύµανση



Άξονες Σχεδιασµού 
Χωρική Επεξεργασία 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 Η επεξεργασία του διαθέσιµου χώρου για τον 
σχεδιασµό του καταφυγίου κινήθηκε πάνω σε δύο 
επιµέρους άξονες: αυτούς της “ιδέας - concept” και 
των χωρικών περιορισµών που επιβάλλουν οι 
λειτουργίες οι οποίες τοποθετούνται στο καταφύγιο.  
  
 Σαν µια µικρότερη ¨κοινωνία” µέσα στην 
κοινωνία µας, µια κοινωνία ζώων, έτσι και η ιδέα µε 
την οποία διαρθρώνεται ο χώρος του καταφυγίου 
είναι αυτή του τρίπτυχου: “δάσος - πόλη - σπίτι”. 
Μέσα στο φυσικό περιβάλλον, διακόπτοντάς το, 
βρίσκεται µια πόλη. Στο κέντρο της, η αγορά, τα 
κοινοτικά κτίρια, κτίρια που απευθύνονται σε 
κατοίκους και επισκέπτες. Πιο έξω, σειρές σπιτιών 
σχηµατίζουν µικρές η µεγαλύτερες γειτονιές.  

 Παράλ λ η λα , µ ε τ ά τ η ν λ ε ι τ ο υρ γ ι κ ή 
επεξεργασία προέκυψαν 4 είδη κτιρίων απαραίτητα 
για το καταφύγιο. Χώροι διαβίωσης σκύλων, γατών 
και µικρών ζώων, ιατρικές εγκαταστάσεις και 
κοινοτικά κτίρια. Πάνω στην πρώτη ιδέα λοιπόν, 
ήρθαν να εφαρµόσουν οι 4 αυτές λειτουργίες, 
διανεµειµένες στον χώρο µε βάση τους χωρικούς 
τους προσδιορισµούς (π.χ. ανάγκη χωρισµού 
σκύλων από γάτ ες , αποµόνωση χώρων 
περίθαλψης, κεντρικότητα/προσβασιµότητα στα 
κοινοτικά κτίρια).



 12  Γενική Κάτοψη - Διαµόρφωση



Στέγαση Ζώων 
Σκύλοι  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Οι µονάδες στέγασης των σκύλων σχεδιάστηκαν µε βάση τους ίδιους 
γενικούς άξονες σχεδιασµού, οι οποίοι λήφθηκαν υπόψιν και στην γενικότερη 
χωρική επεξεργασία του καταφυγίου.  
 Ο κάθε σκύλος έχει διαθέσιµο έναν χώρο µε ειδικές γωνιές 
ξεκούρασης, φαγητού και τουαλέτας, σε αρκετή απόσταση µεταξύ τους 
ώστε να µην γίνεται δυσάρεστη η διαµονή στο ίδιο το ζώο. Οι κοινωνικές του 
ανάγκες ικανοποιούνται από την συντροφιά άλλων σκύλων όλο το 24ωρο, 
µιας και κάθε χώρος διαµονής στεγάζει 3 σκύλους. 
 Οι µονάδες αυτές συντάσσονται γραµµικά σχηµατίζοντας µια 
µεγαλύτερη. Αυτή η γραµµικότητα επιτρέπει στους εθελοντές την ασφαλή και 
τακτική επίσκεψη κάθε χώρου διαµονής σκύλων ξεχωριστά, ώστε να 
ελαχιστοποιείται η τυχαία µεταφορά µικροβίων και βλαβερών ουσιών από 
ένα ζώο σε ένα άλλο, πιο ευαίσθητο. Ταυτόχρονα οι επισκέπτες του 
καταφυγίου µπορούν να δουν εύκολα το κάθε ζώο ξεχωριστά, αλλά και στα 
πλαίσια ενός µικρού γκρουπ 3 ζώων.  
 Το µικρό πλάτος της γενικής µονάδας, και η διαφορά ύψους 
εξασφαλίζει καλό αερισµό και φωτισµό. Το φυτεµένο µε φρύγανα και 
αρωµατικά φυτά δώµα εξαλείφει τις οσµές και φέρνει χαλάρωση στα ζώα. 
 Οι δύο χώροι άσκησης είναι µεγάλοι και άνετοι, εύκολα προσβάσιµοι 
και επιβλέψιµοι από έναν εθελοντή. Παράλληλα προσφέρουν την ευκαιρία 
στους ενδιαφερόµενους για µια υιοθεσία σκύλου, να δουν τους σκύλους να 
παίζουν και να κοινωνικοποιούνται. 
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Στέγαση Ζώων 
Γάτες 

 16  

 Οι µονάδες των γατών αποτελούνται από δύο κυκλικά 
διαµερίσµατα διαµονής τα οποία ενώνονται κεντρικά µε ένα 
ορθογωνικό διαµέρισµα που φέρει λειτουργικούς και 
αποθηκευτικούς χώρους.  
 Οι γάτες ζουν ελεύθερες στις µονάδες αυτές, µε την 
καθεµία να έχει δικό της ένα “σπιτάκι” µε χώρο φαγητού, 
τουαλέτας, ξεκούρασης και παιχνιδιού. Όσο οι γάτες είναι 
ελεύθερες να κινούνται στον χώρο, πρόκληση αποτελεί η 
ικανοποίηση της περιέργειας που έχουν από την φύση τους 
ως ζώα . Πολλά παράθυρα ε ίναι διατεθε ιµένα για 
σκαρφάλωµα και χαλάρωση στο περβάζι τους. Ένας 
ηµιυπαίθριος χώρος µε παιχνίδια απασχολεί επίσης την 
ενεργητικότητα των ζώων αυτών.  
 Όλοι οι χώροι αυτοί προσφέρουν ανεµπόδιστη 
ορατότητα εσωτερικά , έτσι ώστε οι ενδιαφερόµενοι 
“γατογονείς” να µπορούν να δουν τις γάτες στην 
καθηµερινότητά τους. 
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Στέγαση Ζώων 
Κουνέλια και Μικρά Ζώα 
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Κουνέλια και µικρά ζώα όπως χάµστερ και 
σκίουροι µπορεί να µην είναι το πρώτο 
πράγµα που έρχεται στο µυαλό µας όταν 
σκεφτόµαστε αδέσποτα ζώα , αλλά 
δυστυχώς ε ίναι πλέον ένα µεγάλο 
ποσοστό ανάµεσα στα ζώα-θύµατα 
εγκατάλειψης.  
Τα ζώα αυτά είναι εξαιρετικά φοβικά µιας 
και στον φυσικό κόσµο είναι θηράµατα 
πολλών σαρκοβόρων. Γιαυτό χρειάζονται 
ιδιαίτερη ευαισθησία και ένα ήσυχο, δικό 
τους περιβάλλον. 
Ταυτόχρονα είναι ζώα πολύ κοινωνικά, 
µιας και ζουν σε οµάδες. Ο χώρος που 
σχεδιάζεται για αυτά λοιπόν, είναι ένας 
χώρος που εξασφαλίζει την εισαγωγή του 
κάθε νέου ζώου στην υπάρχουσα οµάδα, 
µε µια διαδικασία σε βήµατα, η οποία 
εκφράζεται χωρικά.  
Το κάθε ζώο έχει αρκετό χώρο για να 
νιώθει ιδιωτικότητα, αλλά και έναν µεγάλο 
χώρο παιχν ιδ ιού κα ι άσκησης µε 
πρόβλεψη για τουαλέτα και σηµεία 
σκαψίµατος.  
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Στέγαση Ζώων 
Χώροι Ένταξης

 Βασικό βήµα της διαδικασίας εισαγωγής ενός νέου ζώου στο 
καταφύγιο αναγνωρίσαµε ότι είναι η αξιολόγηση και η ανάλογη ένταξη του 
ζώου στο χώρο. Για να γίνει αυτό αποτελεσµατικά και µε ασφάλεια, έχουν 
προβλεφθεί δύο χώροι, ένας για τα σκυλιά και ένας για τις γάτες, στα άκρα 
του χώρου του καταφυγίου για να επιτευχθεί η µέγιστη ιδιωτικότητα. Αυτοί οι 
χώροι παρέχουν εγκαταστάσεις για την κοινωνική και ιατρική αξιολόγηση 
του κάθε ζώου ξεχωριστά, µε µια αίθουσα “γνωριµίας” µε τους εθελοντές 
µέσω παιχνιδιού και δραστηριοτήτων και ένα ιατρείο. Παράλληλα, µιας και 
η αξιολόγηση ενός ζώου και ειδικά η επίβλεψη του από έναν κτηνίατρο 
µπορεί να χρειαστεί παραπάνω από λίγες ώρες, παρέχονται χώροι 
παραµονής των ζώων υπό µορφή καραντίνας για την ασφάλεια των ίδιων 
και των υπόλοιπων, µέχρι αυτά να είναι έτοιµα να οδηγηθούν στους 
χώρους διαµονής τους µε τα υπόλοιπα ζώα του είδους τους. 
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Στέγαση Ζώων 
Χώροι Ένταξης

Αξιολόγηση - Καραντίνα Σκύλων



 21  

Κοινοτικές Εγκαταστάσεις 
Η “Αγορά” 

 Αναφέρθηκε ότι το καταφύγιο 
ζώων για να ικανοποιεί τον σκοπό του - 
την υιοθεσία των ζώων που προσωρινά 
φιλοξενεί - πρέπει ιδανικά να γίνει 
αναπόσπαστο κοµµάτι της κοινωνίας. 
Για να επιτευχθεί αυτό γίνεται µ ια 
προσπάθεια να εισαχθεί το καταφύγιο 
στην καθηµερινότητα των φιλόζωων, 
ιδιοκτητών ζώων αλλά και απλών 
κατοίκων της περιοχής. Έτσι σχεδιάστηκε 
- προτάθηκε ένας πυρήνας κοινοτικών 
κτιρίων, µια µικρή “αγορά” ανάµεσα 
στις “γειτονιές” που φιλοξενούν τα ζώα. 
Εδώ βρίσκει κανείς την κύρια πρόσβαση 
στο καταφύγιο µέσω µιας υποδοχής - 
µ ι κρού µαγαζ ιού . Ένα κο ινοτ ικό 
κτηνιατρείο, ένα κέντρο δραστηριοτήτων  
και εκδηλώσεων, ένα café και ένα 
κέντρο self grooming διατίθενται για 
χρήση από το ευρύ κοινό. Πολλές από 
α υ τ έ ς τ ι ς δ ρ α σ τ η ρ ι ό τ η τ ε ς 
συµπληρώνουν ένα µεγάλο πάρκο για 
σκύλους όπου βρίσκεται στον παλιό 
χώρο για τα κατσικάκια. Το παρκο 
χωρ ί ζ ε τα ι σε δύο χώρους , γ ι α 
µικρόσωµα και µεγαλόσωµα σκυλιά, και 
έχει παιχνίδια ευκινησίας και µικρές 
λίµνες για δροσισµό. 



 22  



 

 23  

Κοινοτικές Εγκαταστάσεις 
Κέντρα Υιοθεσίας - Κέντρο Εκπαίδευσης Σκύλων 

 Για την υποβοήθηση της διαδικασίας της 
υιοθεσίας έχουν σχεδιαστεί 2 κέντρα υιοθεσίας -  
ένα για σκύλους και ένα για γάτες. Σε αυτά τα 
κέντρα µπορούν, µε την επίβλεψη εθελοντών, να 
έρθουν σε επαφή ο “υποψήφιος γονέας” µε το 
ζώο που τον ενδιαφέρει να υιοθετήσει. Μπορούν 
να αλληεπιδράσουν σε έναν χώρο κοντινό σε 
αυτόν µιας συµβατικής κατοικίας, να εξεταστεί η 
συµπεριφορά του ζώου σε έναν τέτοιο χώρο, 
αλλά και να κοινωνικοποιηθούν και να 
γνωριστούν µέσα από διάφορα παιχνίδια που 
τους διατίθενται. Παράλληλα όµως είναι και 
καθήκον του εθελοντή να επιβλέπει την 
κοινωνικοποίηση αυτή, ώστε να κρίνει εάν η 
υιοθεσία αυτή θα ωφελήσει το ζώο και τον 
άνθρωπο. 
 Για την υποστήριξη των νέων ιδιοκτητών 
σκύλων µετά την υιοθεσία έχει σχεδιαστεί ένα 
µικρό κέντρο εκπαίδευσης σκύλων. Σε αυτό το 
κέντρο, εκπαιδευτές έχουν µικρούς εξωτερικούς 
περιφραγµένους χώρους διαθέσιµους σε 
εκείνους και τον σκύλο που εκπαιδεύουν. Μέσω 
της εκπαίδευσης µπορόυν να ελαχιστοποιηθούν 
αρνητικές συµπεριφορές και να εξαλειφθεί το 
φαινόµενο όπου, σκύλοι που υιοθετούνται 
εµφανίζουν αθέµ ι τ ες συµπεριφορές και 
επιστρέφονται στο καταφύγιο. 
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Βιωσιµότητα  
Σχεδιασµός

  Ένα καταφύγιο ζώων είναι µια κοινωφελής 
εγκατάσταση και ο σκοπός της δεν είναι το κέρδος. 
Στο νοµοθετικό πλαίσιο της Ελλάδας, όσα καταφύγια 
δεν ανήκουν σε ιδιώτες, λειτουργούν υπό την αιγίδα 
του εκάστοτε δήµου και των εθελοντών που τα 
συντηρούν. Η λειτουργία µιας τέτοιας εγκατάστασης 
όµως µπορεί να είναι αρκετά ακριβή και ενεργοβόρα, 
µιας και περιλαµβάνει κτίρια εξειδικευµένων χρήσεων 
και προδιαγραφών. Γιαυτό τον λόγο, η οικονοµική 
και ενεργειακή βιωσιµότητα του καταφυγίου ήταν 
ένας βασικός άξονας σχεδιασµού.  
 Το καταφύγιο , παρόλο που δεν ε ίναι 
κερδοσκοπ ικό , έχ ε ι εξοπλ ιστε ί µ ε κάπο ι ες 
εγκαταστάσεις που µπορούν να του αποφέρουν 
έσοδα. Η καφετέρια, ο χώρος self-grooming, το 
µαγαζάκι και ο χώρος δραστηριοτήτων που µπορεί 
να φιλοξενήσει τα µπαζάαρ του συλλόγου, µπορούν 
όλα µαζί να βοηθήσουν διακριτικά το καταφύγιο να 
επιβιώσει οικονοµικά.  
 Δύο βασικοί παράγοντες της βιωσιµότητας 
που θα παρουσιαστούν παρακάτω ε ίναι η 
ενεργειακή αυτάρκεια και το ελάχιστο τοπιακό 
αποτύπωµα που έγινε προσπάθεια να αφήσει το 
καταφύγιο.  
 Ικανοποιώντας το τρίπτυχο αυτό, γίνεται µια 
προσπάθεια να εξασφαλιστεί η µακροπρόθεσµη 
επιβίωση του καταφυγίου και η περιβαλλοντική 
συνείδηση της εγκατάστασης. 
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Βιωσιµότητα 
Εκµετάλλευση της Ηλιακής Ακτινοβολίας

 H εγκατάσταση του καταφυγίου, αν και 
βρίσκεται σε µια κατάφυτη περιοχή, δίνει την ευκαιρία 
εκµετάλλευσης της ηλιακής ενέργειας και παρέχει 
καίρια σηµεία εφαρµογής ηλιακών συστηµάτων. Η 
διαβίωση των ζώων απαιτε ί , όπως και των 
ανθρώπων, τη δηµιουργία συνθηκών άνεσης τις 
διαφορετικές περιόδους του έτους. Έτσι, κατά την 
χειµερινή περίοδο είναι απαραίτητη η παροχή 
θέρµανσης. Αυτή επιτυγχάνεται µε ένα σύστηµα 
επιδαπέδιας θέρµανσης. Για την παροχή ζεστού νερού 
χρήσης εγκαθίστανται ηλιακοί συλλέκτες κενού 
(vacuum tube solar collectors) σε επιλεγµένα δώµατα 
του συγκροτήµατος.  
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Βιωσιµότητα 
Ανακύκλωση - Επανάχρηση Νερού
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Η κοµποστοποίηση και η παραγωγή 
βιοµάζας είναι ένας σύγχρονος 
τρόπος µετατροπής ανεπιθύµητης 
οργανικής ύλης σε ενέργεια. Σε ένα 
άλσος υπάρχει πληθώρα οργανικής 
ύλης που έχει αποβληθεί, πόσο 
µάλλον σε ένα καταφύγιο ζώων µέσα 
σε ένα άλσος. Με την εγκατάσταση 
ενός boiler, διακριτικό ανάµεσα στα 
δέντρα, περιττώµατα, ακαθαρσίες, 
πεσµένα φύλλα και καρποί µπορούν 
να µετατραπούν σε ενέργεια που 
µπορεί να συνδράµει καθοριστικά στο 
ε ν ε ρ γ ε ι α κ ό ι σ ο ζ ύ γ ι ο τ η ς 
εγκατάστασης.

Βιωσιµότητα 
Κοµποστοποίηση - Βιοµάζα
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Βιωσιµότητα 
Τοπιακό Αποτύπωµα

 Οποιαδήποτε νέα επέµβαση / 
κατασκευή απαιτε ί πρώτες ύλες και 
φυσικούς πόρους. Όταν επεµβαίνουµε σε 
υφιστάµενες κατασκευές, η αξιοποίηση 
υφιστάµενων κτιρίων, κατασκευών, αλλά 
και διαµορφώσεων έχει µεγάλη σηµασία, 
καθώς από τη µία µεριά δεν αντλεί νέες 
πρώτες ύλες από την φύση, ενώ από την 
άλλη -και ίσως σηµαντικότερη - δεν 
επιβαρύνει το περιβάλλον µε οικοδοµικά 
απορρίµµατα (µπάζα). 
 Ταυτόχρονα, προτιµήθηκε ένα δοµικό 
σύστηµα µεταλλικού σκελετού και ελαφράς 
κατασκευής . Αυτό εξασφαλ ίζε ι την 
φορητότητα των κατασκευών, την εύκολη 
µετατροπή τους και το µικρό αποτύπωµα 
στο τοπίο. Το δοµ ικό σύστηµα αυτό 
εγκαθίστανται εύκολα σε κοµµάτια , 
αποσυ ναρ µο λο γ ε ί τ α ι ε ύ κ ο λ α κ α ι 
προσαρµόζεται γύρω απο το υπάρχον 
πράσινο καθώς απαιτεί µικρή παρέµβαση 
εκσκαφών.  

Χάρτης Διατηρητέων  
Στοιχείων
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Παράρτηµα  
Οικοδοµικές Λεπτοµέρειες

Εγκατάσταση 
Στέγασης Σκύλων 
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Παράρτηµα  
Οικοδοµικές Λεπτοµέρειες

Εγκατάσταση Στέγασης 
Σκύλων  
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Παράρτηµα  
Οικοδοµικές Λεπτοµέρειες

Εγκατάσταση Στέγασης 
Γατών  
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Συµπεράσµατα  

	 Η ενασχόληση µε το συγκεκριµένο θέµα ήταν σίγουρα, µε µια µατιά εκ των υστέρων, µια 
πρόκληση. Ταυτόχρονα ήταν για µένα µια όµορφη, διαφορετική νότα, µε την οποία ολοκληρωσα 
τις σπουδές µου στη σχολή.  
 Παράλληλα όµως µε έκανε να προβήµατιστώ, να θυµώσω, να εκπλαγώ, µε την πρόνοια - 
και την έλλειψη της - για την φροντίδα και προστασία των αδέσποτων ζώων στην Ελλάδα. Η 
κακοποίηση, εγκατάλειψη και θανάτωση των ζώων γύρω µας είναι µια κοινωνική µάστιγα, µια 
έκδηλη καταπάτηση δικαιωµάτων έµβιων ζώων που τυχαίνει να µην είναι ανθρώπινα. Το όποιο 
έργο φιλοζωικών οµάδων βρίσκει αλεπάλληλα εµπόδια στην αυστηρή νοµοθεσία, την έλλειψη 
πόρων και την πρόδηλη αδιαφορία του κράτους και πολλών συµπολιτών µας. Το καταφύγιο ζώων 
που προτάθηκε στην διπλωµατική αυτή εργασία, όπως και οποιδήποτε αντίστοιχο καταφύγιο, είναι 
αδύνατο µε την ισχούσα νοµοθεσία και κρατική πρόνοια να πραγµατοποιηθεί.  
 Κλείνοντας την εργασία αυτή, θα ήθελα να απευθύνω ένα προσωπικό µήνυµα σε 
οποιονδήποτε µπορεί να ευαισθητοποιήθηκε µέσα από αυτήν ή απλά ενδιαφέρθηκε να την 
διαβάσει: όλοι µαζί µπορούµε και οφείλουµε να προστατεύσουµε και να προσφέρουµε µια όµορφη 
ζωή σε όλα τα ζώα.
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